记者走访天元区五维农贸市场及莲花社区:

摊主顾客"吞云吐雾" 文明实践站"闭门谢客"



株洲日报讯(全媒体记者/ 刘平) 市场周边停车秩序混 乱,市场内摊主和顾客"吞云吐 雾";新时代文明实践站"铁将 军"把门;居委会前宣传栏脏乱 ……5月18日,本报记者对天 元区五维农贸市场、莲花社区 居委会周边、莲花社区新时代 文明实践站进行走访,发现一 些创文工作短板亟待补齐。

五维农贸市场:内 外乱象不少

在市场前面的人行道上, 施划有2处非机动车停车位, 但均面积不大。非机动车停车 位旁地面多处张贴有嵩山路 城管中队"违停拖车"提示,但 仍不少非机动车停放在车位 外。市民建议还可以多划点停 车位。

记者走访发现,市场北侧 设有停车棚,安装有充电设 施,但位置不显著,未见相关 指示。两处市场临街门面前, 未施划非机动车停车位,但非 机动车成排停放。个别门面前 有电动车飞线充电、堆放杂 物、摆放水泥墩、机动车乱停 等现象

市场内出现未拴绳的犬 只;虽有明显禁烟标识,但多 处摊位旁,摊主、顾客随意抽 烟,随地丢弃烟头;公共卫生 间,多处印有内容不堪入目的

莲花社区:新时代 文明实践站"闭门谢客"

莲花社区居委会位于新东 路与莲花路交叉路口旁,路口 处的斑马线磨损严重;居委会 前人行道上的非机动车停车位 标线模糊,难以辨认。

居委会前,有私家车和非 机动车随意停放;公开栏和阳 光栏内,照片下方的张贴物普 遍泛黄;宣传栏不整洁,张贴的 公益广告已经变形。

经向居委会工作人员打 听,莲花社区新时代文明实践 站设在位于旺城天悦小区内的 株洲湘雅夕乐苑莲花社区老年 人日间照料中心(以下简称湘 雅夕乐苑中心)。

上午10时25分左右,记者 来到莲花社区新时代文明实践 站,发现大门上锁,随后有一名 湘雅夕乐苑中心工作人员为记 者开门。

该工作人员介绍,湘雅夕 乐苑中心根据民政部门有关养 老机构疫情防控相关要求,暂 停对外开放。目前,莲花社区新 时代文明实践站停止开放已有 数月时间。

实践站内场地小,摆放有 3张牌桌。志愿服务站点,标识 牌未上墙,未配备饮水机。消防 设施巡查记录停留在"2021 年"。实践站前,有宣传栏内无

前往实践站,要从旺城天 悦小区出入口经过。小区出入 口,非机动车乱停现象严重,沿 线商店普遍有出店经营现象。

株洲日报讯(全媒体记者/伍

靖雯) 5月18日,由市创文整改 办牵头组织,市城管局、市公安局 交警支队、市文旅局以及市市场 监管局开展创建文明城市集中整 治第三次联合执法,在交通早高 峰、晚高峰期间,重点对珠江路、 莲花路、华都路以及新东路沿线 的车辆违停、行人乱穿马路、出店 经营等问题进行劝导和执法。

部

动

成

长

此次行动,共计处置违停车 辆108台,规劝乱停乱放的电动自 行车70台次,拆除遮阳伞25把, 走访检查经营户486家,劝导出店 经营门店130余家,劝离零担摊贩 及游商20起,规范书报亭2家、网 吧10家。

多个小区门口违停严重

无论是否有施划临时泊位, 恒大华府小区、香山美境小区、香 江豪苑小区外的空地上,都不同 程度存在车辆违停情况。由于被 车辆长期碾压,这些小区外的道 路普遍坑坑洼洼,尤其是恒大华 府小区外,地砖破损随处可见。

现场执法队员介绍,这些道 路是以人行道标准设计的,机动 车长期碾压超出道路承载符合, 导致压坏路面。另一方面,这些区 域属于小区自管的红线范围内, 城管和交警部门哪怕想管,都没 有执法依据。

针对类似的停车难、停车乱 问题,联合执法组现场联系了天 元区城管部门,要求他们与各小 区物业协商,采取疏堵结合的方 式,在有条件的地方增加临时停 车泊位,尽快修复路面。

占道及出店经营问题多

违规占道摆摊等问题,亟待 强化管理。

早上7时50分,珠江花园小



城管队员督促帮助经营户将出店经营的物品放回店内。

区外的空地上一片狼藉:卖水产、

蔬菜的人们在路边随意摆摊,吆

喝生意。现场,执法队员告诉记

者,这里有一个疏导菜农的零担

区,也规定了空地摆摊结束时间

是早上7时30分,但仍有许多摆

环境卫生的重难点问题,仍然反

名为"果臻鲜"的水果副食店,将各

色水果直接摆在店外人行道上售

卖,拆掉的水果盒子和果皮随意扔

在路上,影响市容环境;华都路上,

3家餐饮店将桌椅、食品摆在路上,

影响行人通行。此外,还有一些门

店采取飞线充电方式,在店门口给

车辆充电,带来安全隐患。

出店、占道经营等影响市容

下午6时许,新东路上,一家

摊的人会"超时经营"。

复出现。

株洲日报全媒体记者/伍靖雯 摄

●摩托车电动车"加篷打伞"

近期降雨时段较多,不少人 骑摩托车、电瓶车出行时会"加篷 打伞",这样容易导致驾驶员视线 受阻、车辆重心偏移等安全问题, 是明令禁止的。在联合执法中发 现类似问题,交警、城管部门联合 拆除相关设备,并对驾驶员进行 劝导,提高安全防护意识。

行人横穿马路现象,也在晚 高峰时间段"冒头"。记者注意到, 有的匆忙直奔目标,也有的不紧

不慢甚至边走边看手机。 "接下来我们将强化巡查执 法,并按照'一点一策'的方针研 究制定长效化举措,推动反复性、 重难点问题的有效解决。"城管、 交警等部门相关负责人表示。

文明家庭

株物用報

2022年5月19日 星期四

▶ 28823910 责任编辑:唐剑华 美术编辑:黄洞庭

对:张 武

丈夫科教成果满满 妻子 顾家工作细心

李兵华家庭: 用行动诠释"最美家风"

株洲日报讯(全媒体记者/姚时美 实习生/ 吴倩) 丈夫在"三尺讲台"刻苦钻研,科教成果 丰硕;妻子作为基层财务工作者,工作细致,几 无差错。公益路上全家参与,他们用自己的实际 行动传递社会温情,这就是李兵华家庭,将点滴 "小爱"汇聚成"大爱",用实际行动诠释新时代 的好家风。

作为湖南工业大学的一名教师,李兵华17 年来专注于教育教学,用自己的真诚和爱心去 培育学生。他曾作为骨干力量参加教育部本科 教学评估并获得通过验收,他所执教的专业成 功申报2020年湖南省级双一流专业建设。在 教学教改科研方面,他主持校级教改项目2 项,主持省教育厅科研项目1项,参与多个省 级科研课题,多次指导学生参加各种学科竞赛

妻子袁悦,是市中心医院的一名基层财务 工作者,26年来兢兢业业,转岗会计岗位后,先 后取得了助理会计师、会计师证书。她平时工作 注重精准细致,多次被评为医院先进工作者等 称号。疫情期间,积极参与医院抗疫工作。

李兵华家庭关系和睦,作为丈夫,他爱护。 尊重妻子,力所能及帮助妻子分担家务;作为 父亲,他重言传、重身教,引导儿子学做事、学 做人。而妻子袁悦是"贤内助",承担起家庭的 主要事务,积极支持丈夫的工作和事业发展。 儿子李昆阳学习先进,帮助后进,多次被评为 三好学生。

在良好的家风熏陶下,李兵华家庭多年来 热心公益事业,多次参与抗震救灾爱心捐助、疫 情捐款、尊老爱幼、环境保护等公益活动,传递 社会正能量。

智库·会客厅

▶28891459 责任编辑:叶新福 美术编辑:黄洞庭 校对:张 武

本期

- ●市委宣传部副部长 丁奇志
- ●市城市管理行政执法支队市容环卫执法大队大队长 朱胜华
- ●"最美驾驶员"金标

- ●市交通运输局副局长 江余生
- ●天元区佳美社区志愿者 汪伟
- ●北京市隆安(株洲)律师事务所高级合伙人、执行主任 邓子青

破解"城市交通不文明", 听听他们怎么说

-聚焦城市不文明交通行为系列报道之八

株洲日报全媒体记者/旷昆红

开栏语

从今天起,本报推出 "城市会客厅"专版,为读者 提供观点碰撞、问题剖析、 智慧交锋的新阵地。我们将 与城市"同呼吸共命运",聚 焦"制造名城·幸福株洲"相 关的重要命题,群众关注的 热点难点问题,邀请相关领 域人七座谈,在思想交流中 获得启发,在观念碰撞中进 一步凝聚共识和力量。

文明交通是体现社会 文明程度的"晴雨表",一个 城市给人的第一感观是道 路交通是否畅通,交通秩序 是否优良,交通行为是否文 明。全国文明城市作为株洲的 一块"金字招牌",交通不文明 是其中突出短板之一。连日 来,本报聚焦"城市交通不 文明行为",推出了一系列 报道,受到广泛关注。

本期"城市会客厅",我 们邀请的嘉宾有市委宣传 部副部长丁奇志、市交通运 输局副局长江余生、市城市 管理行政执法支队市容环 卫执法大队大队长朱胜华, 以及长期在一线践行城市 文明交通的基层代表、天元 区佳美社区志愿者汪伟、 "最美驾驶员"全标,还有北 京市隆安(株洲)律师事务 所高级合伙人、执行主任邓 子青,让大家一起交流,谈 问题、说做法、话良策,共同 推动交通改善,助力文明城 市建设。

凤

不

文

交

首先请大家从自己工作和体验出发, 谈一谈您身边有哪些常见的城市不 文明交通行为?

越等待线、上人行道、乱穿行等;行人 有乱穿马路、翻越护栏等。

金标:我认为摩托车、电动车行 驶中不文明行为较多,比如占道行 车、随意变道、随意闯红灯等。我每 天驾驶公交车途经泰山路和天台 路,即便这两条路有专门车道,但很 少有摩托车和电动车驾驶员走专用 车道。我问过身边的亲戚朋友,他们 理直气壮地回答"大家都不走,我为 什么要走?

的行为也没有相对应的处罚规定。

2

每个人都能列举一些城 市交通不文明的行为。"冰冻 三尺,非一日之寒"。出现这 些不文明交通行为,原因到 底是什么? 邓子青:违法成本低,导

致不少交通不文明的行为成 为沉疴旧疾,究其原因,是因 为不少不文明交通行为在法 律法规上规定比较模糊。比如 在公共区域私设地锁,目前无 论是全国性的法律还是地方 性的城管条例,对此均没有明 确的处罚规定。再比如,部门 之间的信息共享,尚没有法律 条例对其给出具体规定,这也 导致各部门只能放任"钻空 子"的人。另外,对送餐车、外 卖车等乱停乱放这一新出现 的普遍性问题,也没有对应的 法律条款作出详细规定。

汪伟:从我参加文明交 通劝导了解的实际情况来 说,美的城片区乱停乱放也 有其不得已的原因。一是新 小区建设之初,车位配比不 足,如今不少家庭都有两台 车,的确没有地方停。其二, 因为车位不充足,造成车位 价格普遍较高,业主难以承 受高价车位,于是选择将车 停在机动车道旁。

金标,摩托车、电动车驾 驶员安全意识薄弱。机动车驾 驶员须考得驾驶证才能上路, 是经过了系统的法律法规学 习的,而摩托车和电动车驾驶 员参加交通法律法规学习的 则较少或没有;另一方面,我 市针对机动车和摩托车的规 范基本是采取专项交通整治 的方式进行,松一阵紧一阵, 没有明确长期的管理办法。

对

文

明

交

通

的

传

督

促

规

范

在

目前,我们各职能部门也一直在 抓不文明交通行为的整治,从最近一 段时间大家的整治行动可以看出,的 确有一定的效果。我们对此开展了哪 些工作?取得了哪些工作成效?

丁奇志:对城市文明交通的宣 传督促,我们一直在做。比如,充分 发挥志愿者队伍的力量,引导更多 志愿者团队参与交通劝导,在上下 班早晚高峰期,组织了全市多支志 愿者队伍开展交通劝导。我们督促 城管、交警等开展了多次联合执法

朱胜华:以前,对违法停放在人 行道上的车辆依法采集信息无法和 交警共享,车主会"钻空子",根据城 管和交警不同区域执法,车主两头 停。自2020年上半年人行道违停信 息并入交警处罚系统以来,累计处 罚车辆 286946台, 月均 8198台, 比 上线前增长约14倍,人行道车辆乱 停现象逐年好转。4月22日以来,我 们两级城管联合交警,对圆方路、贺 家土路等违停情况较严重路段开展 了15次左右的专项联合执法,取得 了较好的效果。

金标:我驾驶T60公交车,行驶路 线涉及城区主干道。文明行车,对公交 车驾驶员来说,是要落实到每一次行 驶过程中。公交车上的智能系统,可监 测行车过程中的轨迹和状态,对礼让 斑马线、到站停车等情况可随时查看 现场情况,是不是文明行车了,一目了 然。公司对文明行车出台了细则,赏罚 分明,让我们在行驶过程中,养成了文 明行车的自觉习惯。

邓子青:目前,全国多地出台了 《文明促进条例》。去年,我市开始着 手这一项地方立法。去年8月,我们 作为市立法联系点,参与到《株洲市 文明促进条例》立法工作中。目前, 该项工作正在集中调研、收集意见

话

群

也

建

改善城市交通不文明行为,通过专项 整治行动,短期内取得了不错效果。从长

远看,还要做哪些工作呢?

丁奇志:我建议,各单位组织干部职 工起好带头示范作用,比如宁波开展的 "文明出行"系列活动,不仅公务车要在显 著位置张贴文明出行宣传标语,公职人员 私车也要张贴宣传标语,起带头示范作用。 另外,可释放更多停车区域,比如梳理城市 中的闲置地块,建成公共停车区;提倡机关 事业单位在周末向市民开放停车;建议小 区开辟快递、外卖等非机动车停车专区; 充分利用商业停车场、开发小区停车位。

江余生:首先要向市民开展文明交 通行为教育,营造良好氛围;其次是进一 步完善安全和管理设施;同时,加强多部 门协作,大力整治交通秩序,并强化社会

朱胜华:车辆保有量每年都在增 长,而老城区的基础设施短期内无法得 到根本完善。要改善人行道违停情况, 我觉得首先要加强宣传,在一些停车紧 张的区域,呼吁市民尽量乘坐公交车出 行;堵不如疏,可根据实际情况,在人行 道划出一定区域的停车位,确保车辆停 放有序。

邓子青:针对外卖车、送餐车监管的 空白,建议强化外卖企业和快递公司的源 头管理。不对快递员和外卖小哥个体进行 处罚,而是对他们所在的企业进行处罚。 同时,要求企业承担主体责任,加强对外 卖员和快递员的交通安全培训。相信《文 明促进条例》的出台,对城市文明有积极 意义和促进作用。

汪伟:志愿者们经常讨论美的城片区 车辆乱停问题的解决之道。我们注意到, 该片区还有尚未开发的空地,是否可以建 一个简易的公共停车场,收取较低的费 用.缓解这一难题。

金标:对摩托车、电动车驾驶员加强 安全培训,提高安全意识;设置摩托车、电 动车专门车道,不占道行驶;常态化管理 摩托车、电动车,确保其规范行车。

只有直面问题,才能解决问题。 丁奇志:从我们督查情况看,我

市城市交通不文明现象存在以下几 大类,车辆乱停乱放,城市主干道、人 行道和小区均不同程度存在这现象: 机动车在行驶过程中在双黄线随意 掉头、驾驶员打电话等,以及车窗抛 物、不礼让斑马线、乱打闪光灯、鸣笛 等;非机动车不上牌、不戴头盔、安装 遮阳伞、载多人,行驶过程中闯红灯、

朱胜华:我们管理的人行道,违 停"花样"百出,有的把整台车竖停或 横跨在人行道上,把人行道堵住,有 的直接将车停到草坪上压坏绿化带. 有的停放在人行道与斑马线入口处。 不少商家为招揽生意,在店前私设地 锁的情况也比较普遍。

汪伟:我们社区周边有美的城、 蓝溪谷等多个小区和美的时代广 场,辖区内美的时代广场车辆乱停 乱放现象最为严重,道路两旁几乎 全部停满,到了下班高峰期,马路中 间都停满了车辆,作为一名社区志 愿者,我们经常开展文明交通劝导

邓子青:从法律层面来说,主要是 存在不少的"空白"地带,比如部门之 间信息共享无法律依据,一些不文明

大

本

位